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Arbeitsblatt 1 (Grundschule)
Was ist eine „gute“ Toilette?
Auf diesen zwei Blättern findest du Beispiele für Toiletten aus aller Welt. In den Texten wird beschrieben, warum sichere Toiletten wichtig sind und wie sie beschaffen sein müssen. Lies die Texte auf Arbeitsblatt 1. Dann beschrifte die Abbildung auf Blatt 2.
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	Was wäre, wenn die Toilette nicht wäre?
In Deutschland und anderen Industrieländern ist es selbstverständlich, dass es in jeder Wohnung mindestens eine Toilette gibt. Auch in fast allen anderen Gebäuden gibt es Toiletten. Ebenfalls selbstverständlich sind eine funktionierende Spülung, der Anschluss ans Abwassersystem und ein Waschbecken zum Händewaschen. Toiletten sind so alltäglich, dass sich kaum jemand Gedanken darüber machen muss.
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	Was ist eine “sichere” Toilette?
Die Hauptsache bei einer Toilette ist, dass niemand mit den Fäkalien in Berührung kommt. Dann gilt sie laut den Vereinten Nationen als „sicher“, denn so können sich Krankheitserreger nicht so leicht ausbreiten. Die Fäkalien dürfen auch nicht in die Umwelt gelangen. Andernfalls können sie zum Beispiel in Gewässer gelangen und das Wasser unbrauchbar machen. Auch ein „Plumpsklo“ wie auf dem Foto kann sicher sein. Es heißt so, weil es über einer Grube errichtet wird.

	Die Hinterlassenschaften der Toilettennutzer plumpsen dort hinein. Die Grube muss gut abgedeckt sein. So eine Toilette ist in vielen Gegenden der Welt üblich, in denen es keine Wasserleitungen und Abwassersysteme gibt.
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	Warum können Toiletten Leben retten?
Eine Milliarde Menschen weltweit muss ihre Notdurft im Freien verrichten. Doch so können Krankheitserreger in Gewässer oder auf Felder gelangen. Dadurch können sich Krankheiten wie Durchfallerkrankungen, Typhus und Cholera schneller verbreiten. Die Weltgesundheitsorganisation (WHO) schätzt, dass vier Fünftel aller Erkrankungen in den Entwicklungsländern auf unsichere Wasserversorgung und mangelhafte sanitäre Einrichtungen zurückzuführen sind. An den Folgen sterben jährlich viele hunderttausend Menschen.
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	Muss man Toiletten neu erfinden?

Es gibt einen Wettbewerb, bei dem neuartige Toiletten ausgezeichnet werden. Sie müssen ohne Strom- und Wasseranschluss auskommen. Und sie dürfen nicht teuer sein, denn sie sind für ärmere Länder gedacht. Manche der neuen Toiletten nutzen Solarenergie. Mit einer der Toiletten kann man sogar Geld verdienen. Denn darin werden Fäkalien gesammelt und später zu wertvollem Dünger verarbeitet. Auch Biogas könnte man mit Exkrementen erzeugen. Fachleute meinen, dass man dies auch in Deutschland machen könnte.


Arbeitsblatt 2 (Grundschule)
Was ist eine „gute“ Toilette?
Lies die Texte auf Arbeitsblatt 1. Dann betrachte die Abbildung auf diesem Blatt und beschrifte sie. Nutze dazu die Informationen von Blatt 1 und überlege selbst! 1. Benenne, was zu sehen ist. 2. Notiere in Stichworten, warum dies zu einer guten und sicheren Toilette gehört.
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Arbeitsblatt 2 (GS)
Was ist eine „gute“ Toilette? (Lösungen)
Lies die Texte auf dem Arbeitsblatt 1. Dann betrachte die Abbildung auf diesem Blatt und beschrifte sie. Nutze dazu die Informationen von Blatt eins und überlege selbst! 1. Benenne, was zu sehen ist. 2. Notiere in Stichworten, warum dies zu einer guten und sicheren Toilette gehört.
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Was ist das?


Lüftung





Warum ist das wichtig?


Bringt frische Luft in den Raum; macht es angenehmer, die Toilette zu benutzen





Was ist das?


Abflussrohr, Abwasserleitung





Warum ist das wichtig?


Fäkalien sollen in die Kanalisation und nicht in die Umwelt gelangen. Das hilft, die Ausbreitung von Krankheiten zu vermeiden.





Was ist das?


Toilettenbürste





Warum ist das wichtig?


Toilettenschüssel säubern, damit der/die nächste eine saubere Toilette vorfindet





Was ist das?


Waschbecken





Warum ist das wichtig?


Händewaschen hilft, die Ausbreitung von Krankheiten zu vermeiden





Was ist das?


Wasserspülung





Warum ist das wichtig?


Fäkalien werden weggespült





Was ist das?


Toilettenpapier





Warum ist das wichtig?


„Po saubermachen“ / Körperhygiene
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