[bookmark: _Toc457581622][bookmark: _Toc457583249]	Umwelt im Unterricht
www.umwelt-im-unterricht.de
Handreichung (Sekundarstufe)
Das Thema “Mobilität” bei Umwelt im Unterricht
[bookmark: _Toc326474876][bookmark: _Toc457581624][bookmark: _Toc457583251][bookmark: _Toc457581625][bookmark: _Toc457583252]Umwelt im Unterricht greift regelmäßig Ereignisse und Entwicklungen auf, die mit Verkehr und Mobilität in Zusammenhang stehen. Die einzelnen Veröffentlichungen behandeln verschiedene Aspekte des Themas. Die Handreichung bietet einen Überblick über die inhaltlichen Schwerpunkte, Einsatzmöglichkeiten in verschiedenen Fächern sowie die bei Umwelt im Unterricht vorhandenen Materialien.
Was gehört noch zu dieser Handreichung?  
[bookmark: _Toc457581627][bookmark: _Toc457583255]Die hier aufgeführten Materialien wurden bei Umwelt im Unterricht veröffentlicht. Sie sind kostenlos im Internet abrufbar unter:
[bookmark: _GoBack]https://www.umwelt-im-unterricht.de/themen/mobilitaet/mobilitaet-das-thema-im-ueberblick/ 
Inhalt und Verwendung der Handreichung
Die Tabelle auf den folgenden Seiten bietet einen Überblick über die bei Umwelt im Unterricht verfügbaren Unterrichtsvorschläge und Arbeitsmaterialien zum Thema Mobilität. Sie nennt Bezüge zu den verschiedenen Fächern und erleichtert die Unterrichtsplanung und Kombination der Materialien. Die Unterrichtsvorschläge zielen vor allem darauf, einen Einstieg ins Thema zu ermöglichen. Sie lassen sich leicht erweitern und in größere Unterrichtseinheiten einbinden. 

Die Angaben zum Lehrplanbezug wurden aus den Vorgaben verschiedener Bundesländer abgeleitet. Während es inhaltlich weitgehende Übereinstimmungen zwischen den Lehrplänen gibt, unterscheiden sich die Formulierungen teilweise deutlich, sodass nicht alle Angaben gleichermaßen für alle Bundesländer zutreffen. Sie wurden so formuliert, dass sie sich inhaltlich möglichst leicht erschließen lassen. 

Neben den aufgeführten Veröffentlichungen bei Umwelt im Unterricht bieten folgende Veröffentlichungen des Bundesumweltministeriums und des Umweltbundesamtes weitere Informationen und Arbeitsmaterialien:

· Umweltfreundlich mobil – Arbeitsheft für Schülerinnen und Schüler (2012)*
· Nachhaltige Mobilität in der Schule – Beratungsleitfaden für allgemeinbildende Schulen (2008)

*Die Materialien werden nicht mehr aktualisiert. Einzelne Arbeitsblätter zu grundlegenden Fragen ohne Aktualitätsbezug können jedoch genutzt werden.
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Merkmale von Städten/Siedlungen
	Luftschadstoffe
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