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Arbeitsmaterial (Sekundarstufe)
Visualisierung von Größenvergleichen: Balken, Säulen und Flächen

Zur Veranschaulichung und zum Vergleich von Zahlengrößen eignet sich die Darstellung anhand verschieden langer „Balken“/Säulen oder Flächen. Verschiedene Balken- und Flächendarstellungen lassen sich sowohl als schnelle Skizze an der Tafel als auch mit Hilfe von Software auf dem PC wie Excel oder im Internet umsetzen.

Beispiel: Wie viel Abfall wird pro Kopf und Klasse produziert?

Mit einer Blitzumfrage in der Klasse und einer schnellen Hochrechnung soll verdeutlicht werden, wie viel Abfall jährlich produziert wird und wie sich die Abfallmenge einzelner in der Summe auswirkt.

Die Hochrechnung beginnt mit einer Schätzung in der Klasse: Wie viel Abfall produzieren Schüler/-innen am Tag? Wie viel pro Kopf im Jahr? Laut Statistischem Bundesamt wurden rund 455 Kilogramm Haushaltsmüll pro Kopf im Jahr 2009 produziert. Das macht pro Tag gut 1,2 Kilogramm pro Kopf. 2009 ergab das für Deutschland insgesamt 37,2 Millionen Tonnen Haushaltsmüll.

Die Angabe von 455 Kilogramm wird mit der Zahl der Schüler/innen in der Klasse multipliziert, dann mit der Zahl der Klassen in der eigenen Schule. Die Zahlen werden notiert. Als letztes wird die Abfallmenge pro Schüler/in mit der Zahl Einwohner/-innen in Deutschland multipliziert (2009: ca. 81 Millionen).

1. Hochrechnung an der Tafel und Visualisierung durch Flächenvergleich

Die Tafel wird in Felder eingeteilt, ein Strich ergibt die Abfallmenge pro Kopf. Die Striche füllen nach und nach die Tafelfelder und zeigen eindrucksvoll, wie sich die Abfallmenge einzelner in der Summe auswirkt.

	Haushaltsabfälle pro Schüler/in im Jahr 2009:

455 Kilogramm
	Abfallmenge pro Jahr in der Klasse

20 x 455 = 9.100
	Abfallmenge der Klasen in der Schule insgesamt

9.100 x 10 = 91.000
	Abfallmenge in Deutschland?

	/
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2. Hochrechnung mit Excel und Visualisierung als Säulen- oder Balkendiagramm

Die Zahlen und ihre Beschreibungen werden in zwei Spalten eingetragen. 

	Abfallmenge pro Schüler/in
	455 Kilogramm

	Abfallmenge pro Klasse
	9.1000 Kilogramm

	Abfallmenge alle Klassen
	91.000 Kilogramm


Die Felder mit Zahlen und Beschreibungen werden markiert. Mit dem Excel Diagramm-Assistent kann nun ein Balken- oder Säulendiagramm erzeugt werden. Mit Balkendiagramm wird die horizontale Darstellung bezeichnet, mit Säulendiagramm die Vertikale.

Illustration: Säulendiagramm: Hochrechnung der Abfallmenge pro Kopf
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                   pro Kopf                        pro Klasse              in der Schule

Nachteil von Säulen- und Balkendiagrammen ist, dass extreme Größenunterschiede nicht mehr gut dargestellt werden können. Die Abfallmenge in Deutschland würde hier den Rahmen sprengen.

3. Flächenvergleich mit Bubble Charts (Online-Dienst „Many Eyes“)

Flächen eignen sich gut, um Zahlen zu vergleichen, die sich um mehrere Größenordnungen unterscheiden. Sogenannte „Bubble Charts“ visualisieren 

Zahlengrößen als Kreisfläche. 
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Solche Visualisierungen lassen sich zum Beispiel mit „Many Eyes“ kostenlos im Internet erstellen. „Many Eyes“ ist eine Software zur Erstellung verschiedenster Visualisierungen, die von der Firma IBM angeboten wird.

Zur Nutzung von „Many Eyes“ müssen Sie sich einmalig mit Ihrer E-Mail-Adresse registrieren. Die Nutzung ist kostenlos. Der Dienst ist allerdings nur in englischer Sprache verfügbar.

Die Internet-Adresse ist: www-958.ibm.com

(Kein Tippfehler, nach www kommt nicht wie üblich ein Punkt.)

Illustration: Flächenvergleich „Bubble Chart“: Hochrechnung Abfallmenge pro Kopf
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